2007「反歧視」校園教學活動設計
方案名稱：向愛看『歧』
學校名稱：桃園縣桃園市同德國民小學
參賽者姓名：褚雅如 陳玫陵 黃子玲 林威式 范郁敏
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壹、教案內容說明

一、單元名稱：向愛看『歧』
二、單元目標：
1. 能仔細聆聽並踴躍發表。

2. 能掌握故事情節的重點內容與傳達的意涵。
3. 能了解歧視的意義。
4. 能了解因外表而衍生出的歧視問題。
5. 能從日常生活中舉出被歧視的經驗。
6. 能用同理心去看待歧視的問題。

7. 能利用校園環境增進對歧視的辨識能力。

8. 能舉出具體方法消弭校園歧視現象。

9. 能用愛與尊重解決歧視問題。

三、教學對象：二年級

四、授課節數：四節課，共160分鐘
五、主要概念與課程綱要內容相關說明(結構圖)
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【活動一:發現醜小鴨】
＊教學重點；發現「歧視」、「歧視」是什麼。
以兒歌「醜小鴨」作為故事的引起動機。接著利用電子書呈現《醜小鴨》的故事，由《醜小鴨》的故事，探討歧視的問題。透過醜小鴨的故事情節，讓小朋友想一想，自己生活中是否有與故事情節中相類似的被取笑的經驗。統整小朋友們所發表的經驗，告訴小朋友，發生在醜小鴨以及他們自己身上這些被取笑的事就叫做『歧視』。

【活動二:校園秘辛大探索】
· 教學重點；校園中的歧視現象

老師透過手偶操作，表演一小段校園歧視狀況劇。經由狀況劇的演出，詢問小朋友對於狀況劇的劇情內容。請小朋友模仿新聞主播，報新聞的形式呈現結果。將這一個星期以來所做的觀察記錄，透過新聞播報的方式向全班報告，讓其他的同學也能了解到存在校園中的歧視行為。綜合活動引一句好話，讓小朋友對於不取笑他人口說好話的觀念更能知行合一。
【活動三:校園大悶鍋】
· 教學重點：被歧視者的心情

《是蝸牛開始的》這本繪本，以開放性的問題提供孩子去思考「嘲笑別人」與「被嘲笑」的感受。藉此演出「校園歧視狀況劇NG版」，小朋友分組討論演出校園歧視的情形。老師提問，如果是你碰到這種情形時，你希望別人怎麼做？接著演出「校園歧視狀況劇修正版」，讓孩子們一起解決校園生活親身的問題。接著發下「是蝸牛結束的」故事改寫學習單，由小朋友想出希望的結局。當孩子們完成學習單後，老師與他們分享故事的結局：蝸牛的一句「對不起」和真誠的讚美，使得一切改觀了。
【活動四:愛，從我開始】
＊教學重點：愛與尊重化解歧視
大家來找碴，教師展示一張世界一家親的圖片，融合各種身材、性別、年齡的人種，與小朋友討論圖中的畫面。請小朋友從途中找出人與人之間的不同。透過提問小朋友自己的感受，共同訂立「反歧視契約書」。進行愛的宣誓，教師指導孩子；嘲笑會讓人產生很不好的感受，嘲笑別人更是一種不禮貌的行為。綜合活動以花比喻人，製作唯一的一朵花，象徵每個人都是世界上獨一無二且最特別的。應該用正確的眼光看待不同的人。
六、設計構想：

「什麼是歧視？」為什麼會有「歧視」的態度？多數的時候，我們不知道我們正在「歧視」別人，亦或我們正被別人所「歧視」。

正視「歧視」的問題，發現原因來自於人與人之間的「不一樣」。時常我們總以自己的角度出發，對不瞭解而且陌生的人事物，給予主觀的評語。
    事實上，要化解是很容易的，只要多點觀察力，多與人溝通。這些「不一樣」只不過是狹窄的價值觀所阻礙。多用點心去關懷校園的人，打開心胸，接納不一樣的人事物，才能化解「歧視」，相信透過「愛」與「尊重」體諒彼此的不同，才會是和平的開始。
二年級的孩子，天真的表達自己的情感。童言童語卻也讓「歧視」這樣的行為逐漸「習慣」。年紀小的他們，會為這樣的「歧視習慣」提出抗議，卻又只能以打罵的方式處理，最後只能落得挨罵的下場，不治標也不治本的方式。
於此我們設計了「向愛看『歧』」課程，透過「發現」歧視，和孩子們共同為歧視做個註解；自己「探索」校園中的歧視行為，讓小朋友不取笑他人的觀念更能知行合一；對於被歧視的心情，又有誰知道，以這節課說出「感受」，使人明白；同理心從「愛與尊重為出發」，完成全部課程。希望孩子能以每個人都是獨一無二的個體，站在對方的角度為人著想。

七、教學資源 (含設備與教材)

      1.設備：CD 手提音響、電腦、單槍投影機、海報紙、水彩用具、花瓶、

色紙
      2.教材：《醜小鴨》電子書、校園柯南學習單、手偶、故事改寫學習單、《是蝸牛開始的》電子書、世界一家親圖片、自製「反歧視契約書」
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	桃園市同德國小
	設計者
	林威式 黃子玲

褚雅如 陳玫陵 范郁敏 
	教學時間
	四節（共160分鐘）

	能力指標
	C-1-2 能有禮貌的表達意見

C-1-3 能生動活潑敘述故事

C-1-4 能把握說話主題

B-1-1 能培養良好的聆聽態度

3-1-3 察覺並尊重不同文化間的歧異性

4-1-3 使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動

4-1-2 運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法

6-1-2 養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度

7-1-11 養成注意周邊訊息做適切反應的習慣

9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來

9-1-6 學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事

9-1-10 喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現

1-1-1 舉例說明自己所享有的權利，並知道人權是與天俱有的

1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法

1-1-1 發現自己的長處及優點

	教學規劃
	節數
	教學重點

	
	1
	活動一:發現醜小鴨

	
	1
	活動二:校園秘辛大探索

	
	1
	活動三:校園大悶鍋

	
	1
	活動四:愛，從我開始


	教學目標
	活動一：

1.能仔細聆聽並踴躍發表
2.能了解故事內容

3.能了解因外表而衍生出歧視的問題

4.能說出被歧視者的心情

5.能從日常生活中舉出被歧視的經驗

6.能了解歧視的意義
活動二：

1.能仔細聆聽並踴躍發表

2.能說出校園中的歧視事件

3.能了解被歧視者的心情

4.能知道取笑他人是不對的行為

5.能使用尊重取代嘲笑的行為
活動三：

1.能仔細聆聽並踴躍發表

2.能從故事中發現歧視行為

3.能了解被歧視者的心情

4.能透過團隊演出校園歧視情形

5.能說出歧視發生時的解決辦法

6.能用愛與尊重解決歧視問題
活動四：

1.能知道世界是由各式各樣的人組合而成

2.能知道接受讚美將使人愉悅

3.能用同理心去看待歧視的問題

4.能說出反歧視的具體行為
5.能了解契約的意義

6.能參與班級反歧視活動

7.能認真完成作品




	教學目標
	教 學 活 動
	時間
	教學資源


1. 以兒歌「醜小鴨」作為故事的引起動機。

	2. 歌詞：
呱．呱．呱呱呱，醜小鴨呀醜小鴨
腿兒短短腳掌大，長長脖子扁嘴巴
走起路來搖呀搖，愛到河邊去玩耍
喉嚨雖小聲音大，可是只會呱呱呱 
發展活動--
1. 利用電子書呈現敘述醜小鴨的故事鴨媽媽孵出了一窩鴨寶寶，可是最後孵出來的那隻小鴨子，卻長得又大又醜。大家都嫌牠長得難看，欺負他。醜小鴨心裡難過得不得了，忍不住逃離了這個讓牠傷心的地方。
逃出來的醜小鴨，經歷過許多波折，吃過許多苦，不久，溫暖的春天到了，醜小鴨揮了揮翅膀，居然輕輕鬆鬆地飛了起來。牠鼓起勇氣，飛進池塘，朝著美麗的天鵝游去。
這時，牠看到自己映在水中的影子，那不是醜小鴨，而是一隻潔白高貴的天鵝！小天鵝把過去的痛苦和煩惱都忘記了，牠做夢也沒想到自己可以是這麼美麗，牠回到了故鄉，幸福的生活著。

2.由醜小鴨的故事中，探討歧視的問題：

A.為什麼大家都不和醜小鴨玩？
（因為醜小鴨長得和別人不一樣）
B.醜小鴨的長相是怎麼樣？

C.為什麼大家都欺負、取笑醜小鴨？

（因為醜小鴨長得很醜）
D.牠什麼事被別人取笑？

　E.在醜小鴨流浪的過程中，有沒有被其他人取笑？

F.醜小鴨被別人取笑時，牠的心情如何？

綜合活動--
1. 透過醜小鴨的故事情節，讓小朋友想一想，自己生活中是否有與故事情節中相類似的被取笑的經驗。

2. 小朋友舉手發表自己的經驗。例如：長相、身材…

3. 老師統整小朋友們所發表的經驗，告訴小朋友，發生在醜小鴨以及他們自己身上這些被取笑的事就叫做『歧視』。

4. 發學習單，請小朋友們當小小偵探，探尋學校中有哪些歧視的行為並做記錄。

----------第一節結束---------

活動二： 校園歧視大秘辛

引起動機--

1.老師透過手偶操作，表演一小段校園歧視狀況劇。

小華︰「小明！小明！你要去哪裡？」

小明︰「我要到操場玩球。」

小華︰「我也要去。」

小明︰「不給你去。」

小華︰「為什麼不讓我去？」

小明︰「因為你是個胖子！你一來，我一定會輸，我才不要給你去呢！胖子！胖子！胖子！」

小華大叫︰「我叫小華，我不是胖子！」說完

就哭了。

發展活動 –NEWS 報報

1.經由剛才狀況劇的演出，和小朋友以狀況劇的劇情內容進行討論。

A.平常在學校是不是有看過或遇到過類似這樣的事情呢？

B.老師請小朋友說一說，這些被取笑的事件發生在自己身上時，自己的感覺如何？

C.喜歡這樣的感受嗎？

D. 那麼，當同樣的事情發生在別人身上時，別人是不是也會覺得不好受？

2.校園主播報報

將上節課請小朋友完成的「校園柯南學習單」，請小朋友模仿新聞主播，將這一個星期以來所做的觀察記錄，透過新聞播報的方式向全班報告，讓其他的同學也能了解到存在校園中的歧視行為。

教師結語：校園中的歧視行為，讓自己和別人都感到不快樂，那麼我們就要求自己做到不要取笑別人，彼此尊重。

綜合活動--

   透過校園柯南學習單討論後，讓小朋友更明確地了解取笑別人是一種不可取的行為表現。

1. 請小朋友幫老師的忙，協助老師修正剛才老師所演的狀況劇，給它一個比較適當的結局（不叫小華「胖子」，讓小華參與活動）。

2. 引導小朋友背誦一句好話︰「取笑別人不禮貌，尊重別人才是好」。藉由口說好話的習慣，讓小朋友對於不取笑他人的觀念更能知行合一。

----------第二節結束---------

活動三： 校園大悶鍋

引起動機-- 是蝸牛開始的
《是蝸牛開始的》（電子書  文建會兒童館）

有一天，蝸牛碰見豬就脫口對豬說：「天啊！你好肥哦，可是你的腿竟然沒有被壓垮耶！」這使得豬大為光火，所以當他碰見兔子，便也不客氣的指著兔子笑他是膽小鬼，而兔子被豬的嘲笑弄得心理很是不愉快，當他碰見大狗的時候，也不客氣的數落大狗是隻懶惰蟲，大狗雖然為自己自圓其說，可是當他碰見蜘蛛時也取笑了蜘蛛，而蜘蛛也將這份怨氣發洩在白鵝身上，所以當白鵝遇見蝸牛時，當然毫不客氣的笑蝸牛是個慢吞吞的傢伙，這下子大家都因為彼此不客氣的言語生氣了。
小朋友有沒有人這樣笑過你呢？

人家笑你時，你的心理一定也很不愉快吧!

發展活動-- 倒帶開麥拉
（1） 校園歧視狀況劇NG版

1.小朋友分組討論演出校園歧視的情形。

2.小朋友你在進行「校園歧視放大鏡」活動時，你看到那種情形最讓你感覺不舒服，把它演出來。

3.小朋友請你說說看，如果是你碰到這種情形時，你心裡有什麼感覺？
  4.老師提問，如果是你碰到這種情形時，你希望別人怎麼做？（全班共同想一想）

（2） 校園歧視狀況劇修正版
1.全班討論，面對這種情況時希望別人怎麼對待我。

2.全班共同檢視，修正後演出。

綜合活動-- 是蝸牛結束的

1.發下「是蝸牛結束的」故事改寫學習單。

2.說明，在「是蝸牛開始的」這個故事中，大家都因為彼此不客氣的言語生氣了，當白鵝遇見蝸牛時，毫不客氣的笑蝸牛是個慢吞吞的傢伙。
3.老師提問：如果你是蝸牛，這時你有什麼感覺？

4.小朋友請你說說看，你希望故事怎麼結束？

5.老師結語：其實故事最後還好蝸牛開始反省自己曾經對豬說過傷害它的話，所以急忙去說對不起；又由蝸牛開始起，大家都驚覺到自己的錯誤而都向對方道歉了。這都是因為不了解彼此不一樣，所以產生歧視。還好最後蝸牛的一句「對不起」和真誠的讚美，使得一切又改觀了！ 

----------第三節結束---------

活動四：愛，從我開始
引起動機--大家來找碴

  教師揭示一張世界一家親的圖片，融合各種身材、性別、年齡的人種，與小朋友討論圖中的畫面。請小朋友從途中找出人與人之間的不同。

發展活動-- 

（一）「反歧視契約書」

1.小朋友當你聽到別人說出你的優點時，你心理有什麼感覺？ 

2.小朋友當你說出別人優點時，看到別人臉上的笑容，你是不是也很快樂呢？ 

3.小朋友，你喜歡被歧視的感覺嗎？ 

老師歸納：我們都不喜歡被歧視的感覺，所以我們也要做到不歧視別人。

4.小朋友我們要共同訂定「反歧視契約書」讓每個人、每天都很快樂。

5.小朋友請說出「反歧視」，我們應該怎麼做？

（全班共同訂「反歧視契約書」條款）

（二）愛的宣誓

  老師準備海報紙，展現「反歧視契約書」。

請小朋友在海報紙上印上可愛的手印，在手印上簽名，並且讀出共同訂出的「反歧視契約書」。大家共同為「反歧視」努力！

（全班共同簽訂「反歧視契約書」，共同投入「反歧視」活動。）

教師說明：嘲笑會讓人產生很不好的感受，嘲笑別人更是一種不禮貌的行為。

綜合活動--製作唯一的一朵花
  老師指導學生摺一朵花，作為每個人心中有著獨一無二的花朵。

1. 花朵做法：隨意的摺出自己心中的花，黏在鉛筆上。

2. 全班將花朵聚集放在同一個花瓶中。

3. 學生共同討論，老師協助歸納。每個人都是世界上獨一無二且最特別的。應該用正確的眼光看待不同的人。
教師結語：
  透過製作獨一無二的創意花朵，就如同每個人在這個世界上都是獨一無二的。孩子們相互比較，卻不嘲笑，讓老師很高興。

從「發現醜小鴨」中，發現什麼是歧視；找到同班同學之間的歧視問題；接著將歧視問題演出「狀況劇」，讓同學們更能感同身受被歧視的不舒服感；最後從「愛」出發，修正自己以前歧視的態度。因為每個人都是最特別的，唯有彼此尊重，才能有美好的生活環境。

----------第四節結束---------
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貳、教案試教分析

教學的對象以二年級為主，冀盼能讓孩子從小就能知道什麼是「歧視」，進而修正自己的態度，朝著以愛與關懷的方式，拓展人際視野。課程以四個活動呈現。
1.活動一:發現醜小鴨

 教學的過程中，發現學生由於對《醜小鴨》的故事不陌生，因此以電子書方式呈現，帶動班上的氣氛，讓他們感到很新奇。藉著歌曲、故事和小朋友互動，以故事情節提問孩子，和小朋友討論生硬的「歧視」問題，他們能思考問題並且回答，令老師感到驚喜。
2.活動二:校園秘辛大探索

   演出校園生活中，時常出現的「胖子」問題作為引起動機，逗得孩子們哈哈大笑，卻又身歷其境的感覺。老師發下小記者學習單，讓小朋友到校園裡去探索「歧視」的行為。緊接著學習主播報新聞，為全班報馬仔，告訴大家校園內有哪些「歧視」的行為。最後藉由口說好話的習慣，讓小朋友對於不取笑他人的觀念更能知行合一。學生的學習也因為親自去找和自己有關的答案，而會利用下課時間和同學互動找答案，卻也是意外收穫。
活動三:校園大悶鍋

  以繪本《是蝸牛開始的》，讓孩子思考：人家笑你時，你的心理一定也很不愉快!以小朋友來演出狀況劇NG版，以及經過全班共同修正的正式版呈現。孩子們在課堂中快樂的學習，老師則在課程最後，請孩子們回家完成故事改寫學習單，發現孩子們開始會從以別人的角度為人著想，只為了完美的結局。聽著他們天馬行空的回答，不由得讓人感覺到孩子們對人真誠的心。
活動四:愛，從我開始

  以一張世界一家親的圖片開啟一棠課，對於圖片的立即性，孩子們很喜歡「找碴」，發現膚色、男女、高矮、胖瘦，引起他們對於世界上其他不一樣的人的注意。老師想要從中引導孩子為什麼會有「歧視」的問題，在於大家的「不一樣」，因此小朋友們，也要訂出「反歧視契約書」，然後蓋下手印。這個過程，孩子們很興奮，小手沾上顏料，邊唸出共同制訂的契約，還印在全班都看的到的海報紙上， 讓每個人都躍躍欲試。
  最後以花來比喻每個人都是獨一無二的，讓小朋友以色紙摺出屬於自己的創意花朵，製作花朵，收集全班的花，孩子們相互比較卻不嘲笑，每個人都得意的拿出自己的花，分享唯有彼此尊重，才能有美好的生活。

（*評量資料：學習單、學生自我評量表、老師觀察:如附件）
參、檢討與建議

   課程一開始，我們撥放了〈醜小鴨〉一曲以引起動機，沒想到天真的孩子們竟然聽著聽著就做起動作來了，孩子的天真與熱情參與，為我們的教學開啟了創意活力的開始。我們利用孩子耳熟能詳的〈醜小鴨〉一書來進行他們對歧視的辨識，只見孩子們七嘴八舌討論著故事情節，  

    讓孩子了解的歧視定義之後，孩子必須在校園中尋找實際的歧視例子。我們給孩子一個星期的時間去完成「校園柯南」學習單，大多數的孩子在課程結束之後都能立刻著手進行，他們拿著學習單煞有其事的在校園走來走出，常有孩子突然跑來問我許多的現象是不是歧視，沒想到這個活動竟然可以延續到多天以後，孩子在觀察校園歧視現象時，也能增強自己對歧視辨識的能力，不過唯一美中不足還可以再商榷的是這七天的時間是否應做調整，因為少部分的孩子因為時間拖太長，竟然連學習單都弄丟了。

   在活動三「全民大悶鍋」中，我們以電子書《都是蝸牛開始的》當成開場白，只見故事在進行時，已經有孩子說：「故事中的動物怎麼都嘲笑別的動物？」還有孩子直接說：「這就是『歧視』啦！」可見孩子真的知道嘲笑別人是歧視別人的表現！我們藉由演戲讓孩子學會用解決問題的態度來面對歧視，演戲對二年級的孩子而言真是一大挑戰，其中有組的孩子演著演著似乎要失焦了，還好老師一直在旁協助演出與引導，所以老師的穿針引線在此部分真的非常重要！在討論解決問題時，孩子非常踴躍提出意見，在演出修正版時，孩子變得彬彬有禮，也能用較成熟的態度解決歧視的情況。

    在最後一個活動時，孩子都熱烈提出反歧視契約的條文，這是我們始料未及的，原本活動設計由老師直接列出條文內容請學生朗誦即可，沒想到孩子們竟然主動舉手熱烈提出，例如：「不可以取別人不喜歡的綽號」。所以，我們臨時決定了放手相信孩子能自行訂出條約內容，老師只要從旁協助即可！沒想到他們想出來的的比老師原本列出的還要具體與貼近生活！

    雨果說：「有比大海更遼闊的景色，那是天空，有比天空更遼闊的景色，那是靈魂深處。」教育的本質乃在激發學生靈魂的深處！我們冀盼這次的教學活動教會了孩子對歧視的辨識能力，同時，孩子們不只消極的「反歧視」，我們願當那園丁，在他們小小的心靈裡灑下了愛、尊重與和平的種子，讓這些種子在他們心靈深處裡成長與茁壯！

肆、參考資料
1. 網路資料

文建會兒童館  http://children.cca.gov.tw/
   中華民國少數族群權益促進協會 http://www.enpo.org.tw/
2. 書面資料
卡特雅·雷德爾，安格拉·羅爾著，方素珍譯（民89）。是蝸牛開始的！台北：三之三。
漢斯．克利斯丁．安徒生著，宋珮譯（民89）。醜小鴨。台北：青林國際出版。
八、教學活動
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